Session 2008

BACCALAUREAT GENERAL

MATHEMATIQUES
Série S

Enseignement de Spécialité

Durée de I’épreuve : 4 heures — Coefficient : 9

Ce sujet comporte 6 pages numeérctées de 1 & 6.

Bu papier millimétré est mis a la disposition des candidats.

L'utilisation d'une calculatrice est autorisée.

Le candidat doit {raiter les quatre exercices. !l est invité a faire figurer sur la copie
toute trace de recherche, méme incompléfe ou non fructueuse, qu'il aura

développée.
La qualité de la rédaction, 1a clarté et la précision des raisonnements enireront pour

une part importante dans Vappréciation des copies.
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EXERCICE 1 (4 points)

1.

Résoudre dans 1ensembie des nombres complexes, Péquation z° —6z+13=0.

Le plan complexe est rapporté a un repére otthonormat direct (O;i,v) d’unité graphigue 1 cm.

On considére les poinis A, B, C d’affixes respectives ¢=3-21, p=3+2i, c=4i.

2.

3.

Faire une figure et placer les points A, B, C.
KMontrer que OABC est un parallélogramme.

Déterminer "affixe du peoint £, centre dn paraliélogramme OABC.

Déierminer et iracer ['ensemble des poinis M du plan tels que ”MD +MA+MB+ MC" =12.

Soit M un point de 1a droite (AB}. On désigne par £ la partic imaginaire de-1’affixe du point M.

On note N I'image du point M par ia rotation de centre Q) et d’angle g

a) Montrer gue N a pour affixe %— ﬁ+%i .

by Commmnent choisir # pour que N apparticnne 4 1a droite (BCY ?
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EXERCICE 2 (4 points)
Dans I'espace tapporté A un repére orthonormal (O; 7,7, ), on considére les points A(1,2,3),

B(0,L4), C(-1.-3.2), D(4,-2,5) et le vecteur #(2,~11).

1. a) Démontrer que les points A, B, € ne sont pas alignés.
b} Démontrer que 7 est un vecteur normal au plan (ABC).

¢) Déterminer une ¢quation du plan (ABC).

x=2-2
2. Soit {A}la droite dont une représentation paramétrique est : 1 y=—1+7 avect=R.
z=4—1. '

Montrer que le point I appartient & la droite (ﬁ) et que cette dreite est perpendicuiaire au plan

{ABC).

4% }

SoiL E le projeté orthogonal du point D sur le plan {ABC).

Montrer gue le point E est le centre de gravité dn triangle ABC.
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EXERCICE 3 (5 points)

Powr chacune des propositions suivantes, indiguer si elle est vraie ou fausse et donner une justification
de la véponse choisie.

Une réponse non justifiée ne rapporte aucun point. Toulefois, towte trace de recherche, méme incomplite,
ou d 'initiative, méme non fructucnse, sera prise en compie dans 'évaluation.

1. Propesition 1 : « Pour tout enticr naturel # non nul, wet 2x+1 sont premiers entre eux. »
2. Soit x un entier relatif.

Proposition 2 : « x* +x+3 =0 {meodulo 3) si et seulement si x=1 (modulo 5). »

Qait & un entier natucel dont IPéeriture en base 10 est aba’ .

LR}

Proposition 3 : « 8i NV est divisible par 7 alors & + 5 est divisible par 7. »

4. Le plan complexe est munj d’un repére erthonormal direct (0;#.7).

Proposition 4 ; « La similitude directe de rapport 2, d’angle E et de cenite le poinl d’affixe 1-~i

a pour écriture complexe z'=(\E+iJ2+£—\Ei .

5. Leplan complexe est rapporté & un repére orthonormal direct [D;E,i }

On considére un point A. On désigne par « son affixe.

On note 5 la réflexion d’axe (G;ﬁ) et s, la syméirie centrale de centre A. -

Proposition 5 : « L'ensemble des nombres complexes a tels que so5, =5, =5 est |'ensemble des

nombres réels, »
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EXERCICE 4 (7 points)

Partie A

Restitation organisée de connaissances.

{n supposcra connus Jes résultats suivants :

Soient x et v deux fonctions conlinues sur un intervalle [a,b] avec a<h.

h
= Sinzlsur [a, b] alors ‘[ w(x)dy =00

I I I
» Pourtons réels a et 4, iy pfe(xilde=a | w(xide+ 5 vix)dx.
L jaxee [ ucodees |

Démontrer que si £ et g sont deux fonctions continues sur un intervalle [a-,b] avec g<b et

si, pour tout x de [a, b}, F(x}<g(x)alors rf{x)dx < jbg(i}dx-

Partie B

O considére 1a fonction f définie sar [0, +0f par: f(x}=x+In (1 + e-r) )
Sa courbe représentative £ ainsi que la droite £ d*équation y = x sont données en annexe daus un repére
orthonormal d*unité graphigue 2 cm.

1.
2.

Montrer que f est croissante et positive sur [0, 400 .
a) Montrer que la courbe £ adimet pour asymptote la droite £3.
b) Etudier la position de C par rapport a .

1 i
Soit I "intégrale définie par: T= I In [1 +e"‘)dx = I [ | (x}-x]dx . On ne cherchera pas a calculer L
u] F

a} Donner une inferpreétation géométrique de 1.

by Montrer que pour tout réel £ 20, ona n(I+£)<
(On pourra étudier les varialions de 1a fonction g définie sur [0,+cc[ par g{t}=In{I1+z)~1)

On admetira que pour toutréel ¢ 20, ona r_rl' £ In(1+1).
_[_

-X

¢) En déduire que pour tout x de [, +oof, 0n a: _'i 1
e g

A ]11(1+e'1)£ g ",

l+e™

¢) En déduire un encadremeni de I d’ampiitude 6, 4 -par deux nombres décimaux.

d} Montrer que In( ]SIEIue‘t,

On juge que M et N sont indiscernables sur le graphiguc lorsque la distance MN est inférieure 4 (.5 mm.

Déterminer 'ensemble des valeurs de x pour lesquelles M et N sont indiscernables.

Dans cette question, route trace de recherche, méme incompléte, ou d'initiative, méme non fructiueuse,

sera prise en compte dons évaluation,
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ANNEXE

Cette puge ne sera pas a remettre qvec la copie

EXERCICE 4
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